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ajna fe é. 
R nagq, hafalmás bolfivek alatt 
Prüszkölve, fujva áll a gqorsvonaf. 
Két nagq szeme pirosló lángra gqul 
S ugq néz a vaksötét elé vadul. 
Rz utasok már mind helqükre szállfak, 
flz indulásra várnai<. 

Sgq füttq - a zengő acélkerekek 
Hfszelnek erdőt, folqót és hegqet, 
Rz éjszakába vágtatnak tova, 
Mint egq suhanó, ördögi csoda. 
Mögöttük messze-messze elmaradnafí • 
Hagq városok és falvak. 

Rz utasok nqugodfan, csendesen 
Kibámulnak az ablaküvegen. 
Várják a sárga, virradó eget. 
l..esik, mikor gqul ki a nagq kelei, 
Ök látni, nézni, ámulni akarnak, 
Örülni a tavasznak. 

• 

Egqszerre csak .a kocsik belseje 
Szürkülő sugarakkal lesz tele, 
flajnalodik. Rz ég lángokba kap 
És föltámasztja a halottakat t 1 _ 

S rónák, halmok, puszták fölött az Élet 
Mozdul, lelket kap, ébred. 

fi vonat meg csak vágtat, csak rohan, 
Nem gátolja sziklás hegq, se folqam, 
Nem szegi utjáf semmi akadálq, 
Ki elé kerül, azé a halál. 
Rrgázol minden testen, akadálqon, 
Hfrepül a világon t 

R nap is följebb száll, emelkedik; 
Beragqogva a vén föld téreif. 
Minden zugát a fénqe tölti be, 
ö az Élet lüktető szive. 
R vonat már aranqsugárban vágtat 
Heki a hajnalhasadásnak t 

• 

. . . ó, szent, nagq eszme, fénqes gondolat, 
Te vagq a büszke, száguldó vonat, 

IJ.4 

Ki átrepülöd az ös végtelent, 
Rtszárnqalod a vak, sötét jelent, 
Egq szebb hajnalnak szállasz zakatolva, 
Gqilkolva, gqözve, dalolva t --

Peterdi Andor. 
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2. oldal 

Vasutasok! 
Március 15-én hatvanadik évfordulója lesz 

az 1848-iki márciusi forradalomnak. 
Magyarország elnyomott, jogfosztott mun

kássága e napon tüntetni fog a szabadság, 
egyenlőség és testvériség jelszavaival kér
kedő, de valójában legreakciósabb „nem
zeti uralom'' ellen és a?$ iga?$1, nép
szablidság mellett. 

Vasutasok! 

A mi helyünk is ott van a tüntetők tá
borában. Mi érezzük a legsulyosabban en
nek az uralomnak a csapásait. 

1fárcius ünnepe idézze emlékünkbe, hogy 
a vasutasságot nem a szabadság szellője, 
hanem a szolgaság réme uralja. 

Egyesülési, gyülekezési, emberi jogaink
tól megfosztva, kimegyünk proletártestvé
reinkkel egyetemben a szabadság lánglelkü 
dalnoka 

Petőfi Sándor 
szobrához, hogy ott a százezernyi munkás
ság· tüntetéséből nyerjünk erőt, lelkesedést 
a jövő küzdelmeihez. 

Gyülekezés 15-én, vasárnap d. u. 2 óra
kor a Tisza Kálmán-téren (légszeszgyár 
előtt). 

Vasutasok! Ott legyetek ! 

Március tizenötödikén. 
Ezelőtt hatvan évvel, 1848 március 15-én 

tört ki a magyar forradalom. A népet vitték 
harcba az osztrák elnyomók ellen. A ma
gyar függetlenségért folytatott harcban az 
elnyomott nép küzdött hősi vitézséggel. A 
küzdelem dija ujabb elnyomatás lett. Azok 
az osztályok, amelyek nagyobb szabadságot 
nyertek a nép segítségével, ádáz gyülölettel 
küzdenek ma a munkásság ellen. A szabad
ság és egyenlőség csak hazug jelszó volt, 
amelyet megtagadtak mindazok, akik az 
uralkodó osztályokhoz tartoznak. 

A munkásság a 48-as harcokban nem 
küzdött önállóan felszabadulásáért. Az öntu
datos szervezkedésben rejlő nagy erő, még 
nen1 nyilvánulhatott meg, mert hiányoztak 
azok az előfeltételek, amelyek a munkás
ságot egy nagy egységes táborba tömörit
hették volna. A magyar nép, az elnyomott 
és nyomorgó munkásság csak öntudatlan 
eszköze és uszályhordozója volt azoknak az 
osztályoknak, amelyek a saját szabadságuk
é-rt küzdöttek és a szabadság magasztos jel
szavait csak a jogtalanak elámitására hasz
nálták fel. 

A magyar „forradalmárok" utódai a sza
badságharc után hatvan évvel szembe kerül
tek azokkal, akik 48-ban egy táborban har
coltak velük. A munkásság ma is igazi 
szabadságért küzd, a polgárság még mindig 
csak hazug jelszavakat hangoztat, de utálja, 
gyLilöli a. szabadságot és minden erejével 
küzd a jogtalanok felszabadulása ellen. 

A függetlenségi és 48-as párt az, amely 
a magyar forradalom hagyományainak meg
v:;,lósitáRát tüzte zászlajára. Az utolsó négy 
évtized politikai küzdelmei mutatják, hogy 
ez a párt milyen szégyenletes módon él 
vissza azzal a cimmel, amelyet a népcsalás 
n1egkönnyitésére ragadott magához. A meddő 
közjogi küzdelmek meggátolták az ország 
gazdasági fejlődését és fokozták a munkál· 
kotló nép nyomorát. Az ellenzéki küzdelmek
ből a munkásságnak sohasem volt haszna. 

.MAGYAR VASUTAS 

Mikor ugyanis a nép ellen csináltak törvé
nyeket a parlamentben, akkor ellenzék ·és 
kormánypárt egységes volt. Azok a javas
latok, amelyek a munkásság bilincseit szo
rosabbá tették, mindenkor gyorsan törvénynyé 
vdltak. 

A nagy „nemzeti küzdelem" ismét a nép
ámitás annyiszor bevált eszközeivel igye
kezett a jogtalanokat a polgári osztályok 
segitőtársaivá tenni. Csakhogy az uralkodó 
osztályok ezuttal rosszul számítottak. Figyel
men kivül hagyták a gazdasági fejl6dést és 
nem ismerték az ujkor modern munkás
ságát. 

A kapitalisztikus termelőmód, amelynek 
aranygyümölcseit a tőkések oly vigan ra
gadják magukhoz, a munkasságot is meg
változtatta. A szervezetlen és tudatlan tö
megek helyét elfoglalták a szervezett és 
öntudatos bérmunkások. A modern munkás
ságot immár nem lehet egy hazug jelszóval 
kibontott nemzeti zászlóval harcba vinni a 
tőkések érdekeiért. Az osztálytudatos mun
kások tábora megtudja különböztetni a saját 
érdekeit a tőkések érdekeitől és bármilyen 
jelszavakkal igyekeznek is őket harcba 
vinni, ők csak azokért a célokért lelkesed
nek és azok'1-t harcolnak, amelyek alkal
masak arra, hogy az elnyomottakat az igazi 
szabadsághoz közelebb vigyék. 

Ezért nézte résztvétlenül Magyarország 
népe a „nemzeti küzdelmet". A koalíció 
elvárulása azután fényesen igazolta a mun
kásság politikai érettségét. Az osztrák el
nyomás ellen handa-bandázó függetlenségi 
„harcosok" a hatalom elnyeréseért cserébe 
odadobták összes elveiket. Hüségesebb cse
lédjei még sohasen1 voltak az osztrák csá
szárnak, mint a függetlenségi párt szélhá
mosai. Feledve már mindaz, amit hajdan 
ígértek. Lemondtak összes követeléseikről 
és elvállalnák a közösség minden terhét, a 
közös hadsereg bármily nagyfoku kiadásait, 
ha azért cserébe elárulhatnák a népet és nem 
kellene megvalósitaniok az általános vá
lasztójogot. 

A vasuti munkások társadalmának nem 
is kell hosszan magyarázni a függetlenségi 
népcsalók elvtelen, szemfényvesztő hazugsá
gait. Hiszen a 48-as forradalom bálványo
zott nemzeti hősének, Kossuth Lajosnak 
törpe fia áll élén annak a miniszteriumnak, 
amely annyi jelét adta már annak, hogy 
gyülöli a vasuti munkásokat. A függet
lenségi párt v. b. t. t. vezére terjesztette a 
vasuti pragmatikát, a vasutasok rabszolga
törvényét a parlament elé és a független
ségi párt volt az, amely egyhan9ula9 hozzá
járult, hogy bilincseket rakjanak a vasuti 
munkásokra. 

• Március 15-én két tábor ünnepel Petőfi 
Sándor szobránál. A vagyonos osztályok 
csemetéinek kis csapata és a szervezett 

• munkásság hatalmas tábora. Amazok a 
mult emlékeit gyalázzák meg, a munkásság 
ellenben az igazi szabadság kivívására tesz 
fogadalmat. 

A polgári osztályok márciusi ünnepe 
egyre veszít jelentőségéből, mert a nép-

' csalók maguk is érzik, hogy egyre jobban 
eltávolodnak azoktól a hagyományoktól, 
amelyeknek megvalósitásiít ők maguk gá
tolják meg. A munkásság ünnepe azonban 
egyre nyer eröben és tartalomban. Lelkes, 
öntudatos, forradalmi érzésü férfiak tízezrei 
tesznek évről-évre fogadalmat, hogy hü 
harcosai lesznek a népszabadság ügyének. 

11. nám 

A magyar forradalom 60. évének ünnep• 
lése ezuttal már azért is történeti jelentö
ségü, mert a munkásság elkeseredett harcot 
folytat az általános választójogért, azok 
ellen, akik a 48-as idők hagyományait a 
saját önzö céljaiknak elérésére használták 
fel. És még szerencse, hogy az évforduló 
vasárnapra esik, mert igy a vasuti munká
sok ezuttal teljes számban résztvehetnek az 
összmunkásság ünnepén. Ugyanis, ha az 
ünnep hétköznapra esnék, akkor majdnem 
bizonyos, hogy Kossuth Lajos fia, a függet
lenségi szabadalmazott nemzeti bálvány, 
megrendszabdlyoznd azokat, akik ilnnepelni 
mernek. 

Az állandó fegyelmi biróság. 
(Tapasztalataim.) 

Garai Ármin. 
Következett másnap a fegyelmi bíróság, 

mely napnál fényesebben beigazolta, hogy 
gyalázatos komédia volt, mikor arról b.eszél
tek, hogy az uj pragmatikában jogot biz
tosítottak a vasutasnak, hogy a fegyelmi 
eljárás haladás a régihez képest. 

Nem használt ott érv, nem használt go
rombaság: semmi a világon. 

Az előre elhatározott Justitzmordot el
követte az ugynevezett bíróság. (Csak azért, 
hogy mentse, védelmezze, óvja a spicli
rendszert, hogy ki ne adja a denunciánsokat, 
nem ment bele ·az érdemleges itélkezésbe, 
hanem kimondta, hogy neki semmi köze az 
ügyhöz, mert a Máv. szabály.talanul járt el. 

Védőm előre jelezte azt, hogy igy fog 
történni, én is tudtam körülbelül; csupán 
az volt érdekes a dologban, hogy a Máv. 
jogi képviselője dr. Békéssy Ferenc az egész 
tanácskozás alatt is azt hitte, hogy csak 
vicc az egész, hogy nem is komolyan vetet
ték fel az illetékesség kérdését. 

Mikor pedig mondottuk neki, hogy 10 óra 
hosszat csak nem viccelnek: akkor Békéssy 
dr. ur nyíltan megmondotta, hogy az ő vé
leménye szerint vagy uzsonnáznak vagy az 
igazságügyminiszteriumba mentek át tanácsot 
kérni. Jellemző ez a csekélynek látszó valami, 
ha meggondoljuk, hogy élet-halálról, exisz
tenciáról, kenyértelenségről határoz egy 
ilyen testület, melyről még a Máv. jogásza 
is olyat tételez fel, hogy az igazságügyminisz
teriumba megy tanácsot kérni. 

Nem akarok tovább foglalkozni ezzel a 
kérdéssel, nem akarom a tárgyalás részle
teit ismertetni; a tanulságot levonhatják 
volt vasutas társaim az eddig elmondottakból 
is. Láthatják, hogy minő gyalázatos játékot 
üztek velük, mikor maszlagnak a szabad
ságoktól való megfosztás fejében a fegyelmi 
eljárást állitották be rekompenzációképpen. 

Csak még egyet akarok megjegyezni. 
A szervezeti szabályok szerint 8 napon belül 
kell a vádlottnak a határozatot írásban kéz
besíteni. 

Három hét mult el azóta s még mindig 
nem kaptam meg az írásbeli határozatot. 
Az állandó fegyelmi bíróság saját szegény
ségi bizonyítványát ország-világ csufjára 
nem meri írásban kiadni. 

Tehát inkább megszegi ezt az intézkedést 
is, inkább még egy ujabb törvénytelenséggel 
tetézi rettenetes sorozatát eddigi törvény
tiprásainak. 

Nem folytatom tovább. Okos ember más 
kárán tanul. A vasutasok tanulhatnak az én 
esetemből. Láthatják, hogy az önkény, a 
jogtiprás sokkal nagyobb most, mint volt 
valaha. Láthatják, hogy a pragmatika mai 
alakjában csak hóhérkötél. Láthatják azt is, 
hogy e kötél megfojtja őket, ha foszlányokra 
nem tépik. 

A jövő legnagyobb feladata tehát kell, 
hogy a pragmatika foszlányokra tépése 
legyen, erős, öntudatos szervezkedés és terv
szertten folytatott ádáz harc utján. 

Amig a vasutasság más pragmatikát ki 
nem viv magának, addig megérdemli a 
mostanit 1 
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Er6szak ! 

. ,:'emérdek panasz érkezik hozzánk, hogy 
a szentkoronás szövetség azokat az egyé
neket, akik azabályszeri ldöben bejelen
tették kilépésttket, nem enged! ki ka.rmal 
közdl, hanem J ogtalanul leve>natja tovább 
Is az llletök béréböl és 11.zetéséböl a tag
sági Járulékokat. A felháborodott káro
sultak hiába tiltakoznak a jogtalanság 

. , ellen, nincs a szavuknak semmi foganatja. 
Ez a társaság maga mögött érezve a 

hatalom kegyes pártfogását vak elbiza
kodottsággal erőszakoskodik és nem akar 
ura.t ismerni maga fölött még a. Jogban és 
a törvényben sem. A felsöbb1ég kegyes 
protekoióJától megkótyagosodva. azt hiszi, 
hogy kötéllel is megtarthatja. soraiban 
azoknak a. vasutasoknak ezreit, a.kik meg-
undorodtak attól a szövetségesditől, amely
nek a. világon egyéb célja nincsen, mint 
minden nap k1subiokolni néhány nagy ur 
csizmáJát, ezekkel a. nagy urakkal pedig 
farkcsóváló hizelkedéssel elhitetni, hogy 
a vasutasság lábaik előtt hempereg. 

Nos, ml meg fogjuk ezt a társaságot 
tanltani a Jogtlszteletre. Mindenkinek a 
nevében, akit Jogtalanul tagsági kötelé:. 
kükben tartanak : jogvi,szooiy megszilntetési 
pert akasztunk a nyakukba, ha kell ötezer 
darabot. Észre fogjuk öket tériteni, hogy 
a legszebb szaka.11 protekciója se jogosít 
fel senkit, még Magyarországon sem, a 
vllá.gos jogta.la.nsá.gra és hogy kötéllel 
nem kötözhetl magához azoknak az ezreit, 
a.kik keserves garasa,iknak Jobb helyet 
tudnak ta.lá.ln1, minthogy azokkal a. rea.k
olós, méltóságos, kegyelmes és félkegyel
mes na.gy urak dlosöségét hizlalják és 
reklá.mstomjá.t oltoga.ssák. 

Felszólltunk mindenkit, aklt Ilyen erö
sza.kosan marasztal a. minden lében szakáll 
szövetsége, �ogy gyüJtsék össze minden 
egye• munkahelyen az ilyen módon kény
szeritett egyének :11év11örát és küldjék be 
lapunknak. Egyöntettt e)Járáss�l, amelyből 
se1ilci1•e sélnmife'l,e költség nem fog liárulini, 
olyan leckét a<tunk a szent gombozó 
szövetségnek, hogy azt a legméltóságosabb 
kegy se fogja vele elfeleJtetnl, 

Figyelem ! 
Az évl szabadság igénybevétele minden 

év maroius 15-ig bejelentendö a szolgálati 
fönökségnek. (Lá.sd : Szolg. pragm. 37. §,) 

Évl szabadságra.Joga. van minden állandó 
vagyis 3 év óta. megszaltltá• nélkttl ■zol
gá.ló munkásnak. (Tanonoév nem szá.mit,) 
Figyelmezteijük munkástársalnka.t, hogy a 
szabadság igénybevételét Jelentsék be jó 
eleve a főnökségnek, nehogy különféle 
ürügygyel késöbb elvoDJák eme kedvez
ménft, 

Vasutasok I 

Magyarország munkálkodó népe meg• 
mozdult és hadat üzent annak a rendszer- . 
nek, amely nem tudja, vagy nem akarja 
megvédeni a dolgozó milliókat: a lakbér
és élelmis�eruitsora ellen. 

Ha van oka a mu.nkásnépnek arra, hogy 
hadat üzenjen az uzsorának, akkor nekünk, 
vasutasok-nak, tizszeres okunk van erre. 

Ha van lelkesedés a munkásnépben e 
harc. megvívására, akkor bennünk, vasuta
sokban, tízszeres erőyel kell, hogy lobogjon 
a lélkesedés lángja, amidőn olyan küzde
lemből kell kivenni részünket, amelynek si
kerétől függ, . hogy az ezer sebből vérző 
vasutas is oltalmat nyerjen az uzsorásokkal . . ,,. b ' ·-v.!ll en, 

MAGYAR VASUTAS 

Igen ! Nekünk kellene az első sorban 
küzdenünk, mert mi nemcsak a házbér- és 
élelmiszeruzsorásoknak vagyunk védtelentil 
kiszolgáltatva, hanem a Máv. betegpénztár 
maga is beáll az uzsorások közé. 

Lehet-e egyébnek, mint uzsoráskodásnak 
nevezni azon eljárást, melyet a kinevezett 
vasutasok részére alkotott : külön beteg
segély?Jő pén?:tár révén elkövettek ? / 

Horribilisan felemelt járulék, tetemesen 
leszállított szolgáltatmányok : vörös fonál
ként huzódik végig az egész . intézményen. 

Vasutasok / 
Gazdasági érdekeink közös védelméről 

van szó. 
A nagy érdekek mellett el kell törpUlnie 

minden személyes vagy érzelmi motívu
moknak. 

Budapest vasutasságának állást kell fog
lalnia abban a kérdésben, hogy hajlandó-e 
tovább is tttrni a rajtuk Uzött mindennemü 
uzsoráskodást, vagy pedig erkölcsi erej éve 
támogatja azokat, akik ez ellen kíméletlen 
harcot indítottak. 

Ebben a tárgyban legközelebb nyilvános 

vasutas gyttlést 
tartunk a következő napirenddel : 

A lakbér- és élelmiszeruzsora. 
A Máv. külön betegpénztára. 
A szövetség célja és haszna. 
A gyülés helyét és idejét legközelebbi 

lapunkban és röpiratok utján fogjuk tudo
másul adni. 

MU/11,k{isol� / Ki1ieve�ettek / 
Agitáljatok jó  eleve teljes lelkesedéssel 

a gyülés sikere érdekében. 
Á. Vasuti Munkások 
Országos Szövetsége. 

SZEMLE 

Balesetbiztositás. 

Megírtuk már lapunk hasábjain, miként 
állunk az uj balesettörvénynyel. A sérelmek 
egész serege vár orvoslásra, amelyet a 
kereskedelmi mintszter igen furcsa módon 
szándékszik orvosolni. 

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter -
a „Kel. Ért. " szerint - ai utazó közön
ségre nézve fontoa ujitással foglalkozik, 
tudniillik az utasok balesetbiztositásával. A 
balesetek ugyanis sok ipörlekedésre adtak 
okot az utasok és a Máv. között. Ezt · a 
miniszter az egyetlen orvosszerrel, az utasok 
balesetbiztositásával akarja megszilntetni. A 
tervezet szerint minden utas 25.000 koronára 
volna biztositva. A fizetendő dijak zónás 
beosztással a menetjegyét terhelnék, még 
pedig a kezdő zónákban két fillérrel, amely 
az utolsó zónában husz fillérig emelkednék. 
A vonatokat kísérő személyzet ugyancsak 
25.000 korona balesetbiztositást élvezne, de · 
dijat érte egyáltalában nem fizet. 

Ezt a hirt az összes napilapok tartózkodva 
fogadtak, s jóformán egy betli véleményt 
sem függesztettek a hivatalos közleményhez. 

Hát a Máv. határozottan jó „üzletet csindl". 
Ugyanis a legutolsó statisztikai évkönyv 
szerint százmillió utasból 124 sebesül és hal 
meg nálunk évente, vasuti szerencsétlenség 
következtében, Ha minden százmillió utasra 
átlag 10-12 filléres biztosítási díjat számi- . 
tunk, az tíz-tizenkét millió korona. bevételt 
jelent a Máv.-nak. A baleseti kártérítés 
pedig három milliónál alig vesz többet 
igénybe. A Máv. tehát nemcsak a baleseti 
kártérítést tagadja meg a jövőben, hanem 
a balesetbiztositás cimén uj üzletet is csinál, 
amely 2-300 százalékos jövedelmet hoz · 
kockáztatás nélkül 

Minket most még csak az érdekel, hogy 
ha a miniszter minden áron biztosítani akarja 
az alkalmazottakat, miért nem biztositjá 
ezeket az országos munkásbiztositó pénztár
nál ? Avagy a „ Gresham" és a „ Hazai"• 
biztosítási társaságok előnyösebb feltételeket 
nyujtanak ? 
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Küzdelem a tüdővész ellen. 
Jó ideje mulott, hogy a Máv. régi beteg

pénztára feloszlott. Az utolsó közgyülés 
határozata értelmében a vagyon is kétfelé 
oszlott. 

Ennek a vagyonnak a hováforditása iránt 
már rég módjában állott volna az igazgató
ságnak intézkedést tenni. 

Ugy látszik azonban, odafenn ez a dolog 
sem sürgős s ma ugy áll a dolog, hogy a 
Máv. keretén belül már hónapok óta két 
betegpénztár is müködik, anélkül, hogy for
málisan megalakultak volna, anélkül, hogy 
igazgatósággal, közgytilési küldöttekkel bír
nának. 

• A bacillusok eközben folytatják lassan
örlő munkájukat, anélkül, hogy a 11,1:áv. 
egyebet tenne, például a ttldőbajosok érde
kében, minthogy 10 helyet rezerváltat egy 
tengerparti üdülőhelyen, 

A magyar társadalom sem tesz többet 
ennél. Legfeljebb szanatórium- sorsjáték, 
szanatórium-bálok rendezésével, köpőcsészék 
felállításával, ,,tilos a köpködés" feliratokkal 
véli a tüdővészt leküzdhetni. 

Németországban ezzel szemben ezidő 
szerint 87 népgyógyintézet áll fenn, 8422 
ágygyal. Évente 30.000 tüdőbeteg keres és 
nagyrészt talál is ezekben gyógyulást. 

Azonkívül kizárólag tüdővészes gyermekek 
részére 17 intézet 650 ágygyal, tüdövész-
9yanus gyermekek részére 67 intézet 6092 
ágygyal áll fenn. 

e A legutóbbi 10 év alatt 159.802 tüdő
vészes beteget gyógykezeltek ezekben az 
intézetekben, amely gyógykezelés a beteg
pénztáraknak 56 millió márka költséget 
okozott ; átlag tehát 5½ milliót fordítottak 
tüdővészesek gyógyítására. 

A szanatóriumok eredményes munkáját 
bizonyitja a friedrichsheimi gyógyintézet 
jelentése. . 

Az 1906-ban elbocsátott tüdővészesek 
közül 149 a betegség első, 187 a második 
és 242 a betegség harmadik stádiumában 
került az intézetbe. 

Ezek közül : 
Munka- Munka• 
képes képtelen Meghalt 
lett maradt . 

1. stádiumban 38¼ 5¼ 7¼ 
2. " 64¼ 13¼ 23¼ 
3. " 22¼ 9¼ 69¼ 

De mit ér az, hogy ha egy pár száz em
bert ki is ragadunk a halál torkából ? 

Mit ér az az egy pár ezer korona, amit 
a ttidővész leküzdésére áldozunk, mikor 
100 milliókat fordítunk harci készülődésekre? 

A vasutas társadalomnak is mindent el 
kell követnie, hogy leküzdeni segítsen az 
emberiség legborzasztóbb ellenségét - a 
tüdő vészt. 

-

Szentkoronás vigécekböl 
a Budapest-nyug�ti pályaudvar müszaki 
kocsihivatalának kettő is jutött. Az egyik 
Földesi izr. Szent Jakab, a másik Horváth 
József kocsitisztitó személyében. Az előbbi 
mint csoportpénztáros, az utóbbi titkári 
vagy mi az ördögi minőségben. Földesi 
Jakab a fővigéc ur, ki erőszakkal toboroz 
a szent szövetség részére tagokat, fizettet
vén velük kéthetenként 20 fillér tagsági 
dijat. Terrorizmusában annyira megy, hogy 
a kényszer-tagok, csak azért, hogy tőle 
szabadulhassanak, leszurkolják a járulékot. 
Ha azonban megkérdezzük őket, mindegyik 
azt feleli, hogy nem is tudja, mire fizet. 

Kérdezzük azonban a müszaki kocsihiva
tal főnökét, Schmidt főmérnök urat, hogy 
Földesi Jakabék és Horváth Józseféknek 
szabad-e ilyen terrorizmussal dolgozni ? 
h'.érdezzük, vajjon mi lenne a sorsa ahnak 
a vasuti munkásnak, aki a mi Szövetségilnk 
részére igyekezne kevésbé tiltott módon 
tagokat nyerni. 

A kocsitisztitó munkástársainknak be kell 
látniok, hogy helyük az öntudatos vasutasok 
táborában van. Hisz a fizetésjavitás iránt 
még novemberben benyuj tott memorandumra 
is adós maradt a. kereskedelmi kormány, 
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ami psakis annak tudható be, hogy sokan 
felülnek a vigéceknek s ezzel gyöngítik az 
osztályharc alapján álló sok ezer társaik 
küzdelmét. 

Tanulják meg a kocsitisztitó munkások, 
hogy az ő helyük is ott van a kérg�s . te-, 
nyerü munkások táborában. Ha megszívlelik. 
szavunkat, akkor nem fognak reményeikben 
csalódva nézni a bizonytalan jővő felé, 

-

Ha akarom vemhes . . .  
A hatvani fütőházban rendeletet függesz

tettek ki, amely helyest,n, okosan adta tu
domásul a munkásoknak, hogy a nyolc napi 
szabadság minden korlátozás nélkttl vagyis 
a rendbüntetésektől eltekintve, vehető 
igénybe. 

A munkások öröme azonban korai volt, 
amidőn azt hitték, hogy a felsőbbség hatá
lyon kívül helyezte azon igazságtalan ren
deletet, mely a munkásokat megvon_ta · ama 
kedvezmény élvezetétől, amelyet a pragma
tika feltétlenül· biztosít az összes al�alma- • 
zottak részére. 

Korai volt az öröm, mert másnap már a 
számtiszt a saját kezeivel tépte le ezen 
rendeletet és a helyébe ujat függesztett ki, 
amely már ugy szólt, hogy a munkások 
szabadsága a régi rendelet értelmében lesz 
elbírálva vagyis rendbüntetések esetén meg
vonja a munkásoktól az évi szabadságot . . 

Nem tudjuk felfqgni, hogy mi indíthatta'· 
a felsőbbséget arra, hogy különbséget te
gyen az alkalmazottak között akkor, amidőn 
jogaikról van szó, holott a kötelességek 
terén az egyforma elbánás elvét érvényesí
tette a pragmatikában. 

Azt kell hinnünk, hogy ez nem egyéb, 
mint a munkásság ellen megnyilvánuló 
ellenszenv, amelynek a megnyilvánulása, 
habár nem szokatlan, de ma már tán még
sem helyén való, 

-

Szent demokrácia. 
Az ősi kurucváros felől száll a nóta, aho1 

a szenteknek egyik legerősebb kerülete van: 
Kassáról. 

Ebbe a kuruc fészekbe még egyedül ga
rázdálkodhátik a Batthyány-féle gárda. De 
hogy napjaik meg vannak számolv3:, . arra 
bizonyosság a kassai kerület bálja. . 

Ezt a bált a szentek lapja bizonyára 
agyon fogja. dicsérni, hogy meg igy ugy, 
milyen jól sikerült. 

Hogy azután tiszta képet alkothasson kiki 
a dologról, ide iktatjuk a Kassai . Hirlap 
véleményét a bálról : 

• 

Az Országos Vasutas Szövetség kassai 
kerülete a Schalkház nagytermében bált 
rendezett. Ugy a szövetség eddigi mükö- ] 
déséből, mint a meghívóból azt kellett . 
következtetnünk, hogy e mulatságon talp
alattnyi üres tér sem lesz a tácnteremben 
s ime ! a terem kongott az ürességtől. 

A bált a szövetség rendezte, a szövet
ség, mint ilyen, nem _ismerhet rangbeli 
különbségeket, mégis ez alkalommal 
élénk kifejezést adtak annak a belső sur
lódásnak és rangbeli különbségnek, ami · 
- valószinüség szerint - a szövetségi 
tagok közt dul, • amely szülője az egye
netlenkedésnek, széthuzásnak, megölője a 
társadalomnak, akadálya, • gátja a demo
kratikus • eszmék megvalósulásának, de 
mindenesetre veszedelmes arra az ügyre 
nézve, melynek szolgálatára szöv�tséggé 
alakultak. • • • 

Lehet, hogy tévedünk feltevésünkben ; 
de mi, akik a jelekből itélUnk, más ered
ményre nem juthattunk. S mivel a mai 
világban ismét felhangzik a „nagyobb ur" 
szent jelszava és az embereket semmi 
más tulajdonságuk szerint nem becsülik, 
csak éppen „rangjok" szerint, ami ebben 
a nyomoruságos, koldus, váltós, kölcsö
nös és uzsorás világra valóban jellemző : 
igazán nem tudjuk, bosszankodjunk-e, 
vagy nevessünk az ilyen jelenség�ken. 
Bezzeg, . mikor sztrájkolni . kellett, jók · 
voltak a főhivatalnokok mellé a munká
sok, mert hisz ezek nélkül nem is lehetett 
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volna sztrájkolni s nem élveznének azóta 
a „nagyobb urak" kétszeres fizetést (az 
akkorihoz viszonyítva) ; de most olaj az 
egyik, a másik meg viz - oktalan az, 
aki e két anyagnak összekeverésén fára
dozik - hogy is mulathatnának együtt 1 

• Ehez nekünk • kevés hozzáfüzni valónk 
lehet. Hacsak az nem, hogy a 100 tagu 
rendező bizottságból mindössze 5-en jelen• 
-tek meg a bálon, amely csakugyan élénken 
igazolta; hogy ·nincs . · a munkásságnak mit 
keresnie a szentszöv'étségben, ahol még a 
demokrata cím is hamisított. 

A bál „sikere" nagyban hozzájárul majd 
a kassai kerület zülléséhe·z. 

-

Máv. dijnokok gyiilése. 
A szentkoronás szövetségbe belebolonditott 

Máv. dijnokok pénteken a nyugoti pálya
udvar egyik helyiségében gyü�ést_ tartottak. 
A gyülést a szentkoronás szövetség három 
budapesti kerülete hivta össze, azonban 
kettti elfelejtett a gyülésre eljönni. 
• A gyülés tárgya a napidíjas és havidíjas 

dijnokoknak a kereskedelmi miniszterhez 
benyujtott memorandumának a tárgyalása 
volt, amelyre hat hónap után se ért rá 
válaszolni Kossuth Ferenc. 

A gyülésnek azonban legérdekesebb része 
az volt, hogy a dijnokok legsz·egényebb 
részéről, a napidijasokról elfelejtkeztek a 
memorandumban. Az egyik felszólaló napi
dijas,dijnokot szépen le is ültették azzal, 
hogy most nem lehet szó az ügyükről. 

Az igazgatóság nyomdájából is felszólalt 
egy jelenlévő, aki panasz _tárgyává tette, 
hogy ők, mint „ irodai munka" vannak 
elszámolva. l\'Iiután a Máv.-nál minden alkal
mazottnak megvan az elnevezése, érthetetlen
nek találták, hogy élő lényeknek „irodai 
munka" cimü elnevezésük legyen. Azonban 
a felszólaló ezt egy nála levő szolgálati 
beosztással igazolta. Ezen a szolgálati 

• beosztáson . öt ember szerepel „irodai 
munka" elnevezés címen. Szinte nevetség 
tá�gyá, ·hogy a l\1áv. igazgatóságában, a 
Máv. nyomdájában emberl;)ket tár!!;yi elneve
zéssel . illes&e1,1ek. Ekkora humort • csak a 
Máv. bürokratizmusa tud produkálni. 

Különben az egész _gyülés lefolyása 
bizonyítja, hogy a szentek milyen keveset 
törődnek még azon emberekkel is, akik 
hisznek a szakállgróf csalhatatlanságá-

: ban. Kitünt az értekezleten, hogy a 
szent szövetség azt sem tudja, hogy milyen 
a Máv. dijnokok helyzete, de annál kevésbé 
tudják, hogy mi van a memorandumuk 
sorsával. A gyülés - amelyen a Máv. 
dijnokok tizedrésze sem vett részt -, azzal 
az illuzióval oszlott szét, hogy ha a szentek 
még egyszer összehívják őket, mé9 annyian 
s'e jönnek össze. 

Don Quichotte. 

A tultengő spanyol a ·sztokrácia félszeg
ségeinek a kigunyolásá a iródott a fenti 
címmel, a mult százaüban, egy könyv, 

. amelyben a főszerepet egy megbolondult 
lovag • játszotta, aki mindenáron a lovagkor 
hóbortjait, őrültségeit akarta feltámasztani 
s. végre őrültségében már a szélmalommal is 
harcot kezdett, hogy vitézi hajlamait ki
elégíthesse.· 

, 

Ugylátszik, hogy a keleti kocsimühely 
főnöke is nagyon belemerült a lovagkor 
butaságait felmagasztaló könyvek olvasásába, 
mert ennek tudható be az a Don Quich_otte 
hősi harcára - a szélmalom ellen - emlé-

• k_eztetö cselekedete, amelyet nemrégiben el
követett. 

Ugyanis február hó 29-én . tudomására 
jutott a . keleti kocsimühelyben dolgozó 
munkástársainknak, hogy Drenddrszky Jdnos, 
volt Máv. betli író, ki a keleti kocsimühely
ből lett nyugbérbe küldve, meghalt. Az el
haltnak feledhetetlen érdemei voltak a 
vasuti munkások mozgalmában. 

Ugyanis Drendárszky már 1895-ben tevé
keny részt vett · a vasutasok mozg�lmában. 
Habár ez a mozgalom annak idején el
aludott, azonban az emléke megmaradt a � 

• 

. 

munkások között. Természetes, hogy a mun� 
kásság megőrizte azoknak is az emlékét, 
akik már akkor kiáltottak a küzdőtérre, 
amidőn a vasuti munkások tízezrei gyermek
álmukat aludták. 

Drendánszky munkástárs is ezek közé 
tartozott. 

Az ö emléke is ott élt a vasutasság szívé
ben. Halála fájdalmas részvétet keltett azok 
között, akik őtet ismerték. A keleti kocsi
mlihely munkásai kegyeletuknek kifejezést 
adandó, • koszotut helyeztek az elhunyt 
ravatalára. 

Szövetségttnk keleti helyi csoportja szintén 
koszorut rendelt, amit a mtlhelymunkások 
koszorujával együtt akartak a ravatalra 
juttatni. 

Ámde ezen kegyeletes szándék otrombán 
megzavartatott, mert amidőn be akarták vinni 
a mtlhelyterliletre a koszon1t, akkor .a kaput 
őrző hétfejü sárkány (mondhatnók szamár) 
beszaladt a mühelyfőnökhöz megkérdezni, 
hogy a szocialisták koszoruját is felakaszt
hatja-e bódéjára, amíg összegyülnek a mun
kások ? 

A főnök azonban megtiltotta a koszoru 
bevitelét a mühely területére. 

A munkások csak azzal nincsenek tisztá- • 
ban, hogy ·a főnök ur ki ellen irányította 
ezen Don Quichottére _ valló támadását_ : a 
szocializmus ellen, vagy a koszorut diszitő 
szép piros szallag ellen? 

Jellemző a főnök gondolkodására, hogy 
amig gondja volt az öntudatos munkások 
koszorujára, addig teljesen megfeledkezett 
arról, hogy illő lett volna magát képvisel
tetni annak a munkásnak a temetésén, aki 
23 évig volt hasznos, munkálkodó tagja az 
intézetnek. 

-

A cJíamaeleon. 
Jeles tulajdonsága ennek az állatnak, 

hogy szinét mindqntalan változtatja. 
Ezzel a tulajdonsággal eddig egyedül állt 

a földtekén. ·Most aztán egy grófi vetély
társra akadt. 

Az állami tisztviselők elJ?,öke - ki se irjuk 
a nevét, ugy is tudja mindenki kicsoda a.
magyarországi öszvéregyletek . elnöke -
a vasárnapi gyülésen igy szólt : 

A politikai pártkörökben tett kijelenté
sekre nem reflektálhatok. Aniíkor az önök 
bizalmából elfogadtam az elnöki széket, 
kijelentettem erről a helyről, hogy tisztán 
csak elnöke kívánok lenni az egyestlletnek 
és nem állok szolgálatába semmiféle 
politikai tendenciának. Amit akkor mond
tam, ma is vallom. Hogy a Házban .mikor 
sz6laljak fel az állami tisztviseltik érdekében, 
azt mélt6ztassanak rdm bízni, erre utasitdst 
nem kérek, sem el nem fogadok 
senkitől. 

• Méltóztatik látni a chamaeleon tulajdon
ságát ? S méltóztatik már sejteni, ki lehet 
ez a dzsentlmén ? No ugy-e ? Ki más, mint 
a szakállas - chamaeleon ! 

Az osztrák vasutasok. 
Nem hiába vagyunk oly közel Ausztriá

höz, a mi .. ,,uraink". szakasztott ugy cselek� 
szenek, mint az ausztriai „urak". 

Az osztrák vasutasok 15 év el6tt indítot
tak bérmozgalmat, amely természetesen a 
kormánynak sehogysem tetszett, Emiatt 
aztán fel is oszlatta szervezetüket, Az osz
trák vasutasokat azonban ez sem riasztotta 
vissza s ma egy ujabb szervezetben 57.000-en 

• felül tömörültek. 
Persze irigy szemekkel nézték ezt -a. ha

talmasok s . volt fá gondjuk, hogy különféle 
öszvér-testületek szaporításával esappantsák 
az öntudatos munkások táborát. 

Mintha csak erre a· mintára cselekedne a 
Máv. is, olyannyira gomba�ódra szaporitja 
ezeket az „Otthon", meg „őnképztikör" faj
táju „szövetkezeteket". 

De amiként Ausztriában is csődbe jutot
tak, ugy fog ez nálunk is bekövetkezni ama 
szövetségekkel, amelyek nem a tagok, ha
nem a felsőbbek érdekét szolgálják. 

, 
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Itt is, ott is Bat-thyány-féle demagógok 
állanak az ilyen szövetségek élén. 

Most aztán módjukban állt volna ezeknek 
az osztrák szájhősöknek bebizonyitani, hogy 
csakugyan szívükön viselik a vasutasok 
dolgát. 

Az osztrák képviselőház vasutttgyi al• 
bizottságában a költségvetési tárg·yalás 
alkalmával egy szociáldemokrata képviselő 
azt az inditványt tette, hogy az osztrák 
állami vasutasok fizetésrendezésére egy 
20 millió� tételt állitsanak be a költség
vetésbe. Es ekkor megtöi:tént, hogy a szo
ciáldemokrata képviselők kivételével , a nagy 
vasutas-barátok leszavazták az indítványt. 

És ugy lehet, ezek az urak fognak még 
legjobban orditani, ha majd a sztrájk és 
passziv rezisztencia a nyakukra nő. 

SZÖVETSÉGI ÜGYEI(. 
A Vasuti Munkások Országos Szövetségéne� hivatalos 

közleményei. 

Központi iroda: VII., Garay-utca 16, 1. em. 6. ajtó. 

A szövetség központjának telefonszáma 76-01. 

A kereskedelemügyi m. kir. mi'l'iis1;
te1• wr, valamint a Máv. igazgatósága 
világos rendelkezései ellené1•e egyes 
sttolgálati főnől�ségek 1n,ég 1n1nidig a 
t•égi, magasabb betegsegélyző ját•itlé
lcot fogjálc le és a julius óta levont 
többletet még mindig nem téritettélc 
vissza. FelMvjuk a csoportol� vezető
ségeit, hogy az idevonatko�6 lconk1•ét 
eseteket a kő1tpo1iti irodá,,iak l�illd-
jék be. * 

Felhivjuk mindama idegen 1io1ios 
tagtáJrsainkat, akik a niagyatJ• állam 
polgárságot megs;;e1•etmi ó1l,ajtjál�, 
hogy ebbeli sttátndél,ukat tudassák a 
kö1;ponti irodával. Tekintve az uj 
s�olgálati rendtartás idevonatlcozó 
szakaszait, kivátnatos, ha az illetők 
mihamat•ább kö�Uk pontos lak
cvmeiket. 

-

A helyi csoportok vezetöségeinek • :figyelmébe ? 
A szövetség központi vezetősége felhívja 

az összes helyi csoportok vezetőségeinek 
figyelmét, hogy a rendkivtili segélykérelmek 
körül az alább felsoroltakra ·a legnagyobb 
figyelemmel legyenek. 

1. A rendkívüli segélykérelmek a kBz
ponti vezetőségnek minden esetben és pedig 
minden más intézkedést megelőzőleg beje
lentendők. 

2. Bejelentendő a kérelmező családi körtil
ményei, az illető tag könyvszáma és pontos 
lakcime. Továbbá körülményesen indoko
landó, hogy miből származik a segélykérés. 
Betegség esetén a keresetképtelenség ideje. 

A legszigorubban felhivjuk a helyi csopor
tok vezetőségeinek a figyelmét, hogy a fenti 
kívánalmaknak nem megfelelően beküldött 
segélykérelmek figyelembe véve nem lesz
nek. Valamint a helyi csoport vezetősége 
által előre kiutalt és utólag bejelentett se
gélyek a központi vezetőség által vissza 
nen1 utaltatnak. 

Pászthy Károly 
titkár. 

Kiss Miklós 
elnök. 

A helyi csoportok k6zleményei. 
A nyugati helyi csoport vezetősége a kö

vetkezőket adja tudtul : 
1 .  Vezetőségi ülés minden hó utolsó hetében 

csütörtökön este 7 órakor. 
2. Taggyűlés minden hó 3•in ; ha ezen nap 

vasár- vagy ünnepnapra esik, akkor az utána 
következő napon tartatik meg. 

3. Hivatalos óra minden keddi napon. Ugyan. 
ezen napokon könyvtárórák és tudományos fel• 
olvasások tartatnak, valamint befizetések is esz• 
közöltetnek. 

MAGYAR VASUTAS 

Az aradi helyi csoport minden kedden este 
1 6 órakor összejövetelt tart, amelyre a tagok szíves 

megjelenését kérjttk. 
A horvát-szlavonorszá6'1 kerület március 

hó 22-én, d. e. 9 órakor, a „Kolo"-hoz címzett 
ven�églő helyiségében (Zágráb) évi lcöl!gyüUst tart. 

A ho1·vArt•szlavonországi csoportokat kérjtik, hogy 
kUldötteiket haladéktal:tnul jelentsék be. A zágrábi 
tagtársakat arra kérjnk, hogy a fontos napirendre 
való tekintettel minél nagyobb számban ;jelenjenek 
meg. Belépni csak jegyekkel lehet. A küzgylllésen 
a központ is képviselteti magát. 

Felkérjik a ceglédi, lellei. pozsonyi, soproni 
és zólyomi helyi csoportokat; hogy az ujonnau 
választott vezetőségek névsorát, valamint a lak
címet sUrglísen jelentsék be a központi iroclának. 

Az lstvántelkl helyl csoport vezetösége 
felkéri azon tagokat, akik lakást vúltoztattak, vagy 
a szaklapot nem kapják pontosan, hogy ezen körtll
ményt a helyi csoport bizalmiférfiainál, vagy köz
vetlenUl a központi irodában jelentsék be. 

Egyben értesitjllk a tagtársakat, hogy a lap
kézbesítés most a posta ntján történik_ és ennél• 
fogva kérjllk a tagokat, hogy a1nint e(I?/ pél<ld11.y 
Tcézbesitét�e elnia1•lul, azonnal jelentsék be a köZ'· 
pont,i irodftban megfelelő intézkedés célj:'tból. 

A debreceni helyi csoport felhivja a hátra
lékban levő t:igtársakat, hogy tagillctményeiket 
pontosan fizessék, ell enesetbeu a taglétszámból 
töröltetnek. Felhivjnk tovább:\, a bizalmiférfi tag
társakat, hogy minden hó 5-ig okvetlen számolja
nak l e  a havi számadások pontos elkészítése miatt. 
Egyben felhivjnk azon tagtársakat, kik a szaklapot 
bármi okból nem kapják meg, ezen sérelmeiket a 
csoport vezetőségénél jelentsék be. 

Folyó hó 7-én, szombaton este fél S órakor, 
nagyon fontos tagértekczletrc kérjlik a tagtársak 
tömeges n1egjclcnését, .A ve�előséq. 

A pécsi helyi csoport figyelmezteti tagjait, 
hogy az tlgykezeléa megkönnyítése végett a havi 
járulékok befizetését lehetőleg ni indon hó első 
felében, vngyis 15- ig eszközöljék. 

A ceglédi helyi csoport felkéri a tagokat, 
hogy a járnlékbefizetést az egyleti helyiségben 
minden hó 1 ., 2 . ,  3-án és 4-én este 7-től 9 óráig 
eszközöljék. .A vezetőség. 

A petrozsényi helyi csoport m{ircius hö 15-én 
taggvülést tart, :.imolyen uj pénzt{trosvúlasztáB esz• 
közöltetik. 

Vezetőségi ülés április bú G·:'tu lesz. 
A tagok felkéretnek, hogy tagsági könyveiket 

szolg:Utassilk Le a vezetőségnek ellenőrzés és 
felillbélyegzés eéljállól. A vezetőség. 

Az északi helyi csoport értesíti tagjait, 
hogy a sorozatos feloh·asás 3 esetben cl fog ma
radni. Az első 14-én, a fizetés, a második 21-én, a 
"Törekvés"•dalegylet küzgyi.ilése, a harmadik 28-án , 
az " Ö�scgélyző és temetkezési egylet" közgyUlése 
miatt. A könyvtárból kölcsön ,ett könyveket leg
később folyó hó 15-ig szolgáltassák be, hogy ,t 
könyvtár rovancsolva végleg átadható legyen az 
uj könyvtárosnak, mert addig ujabb könyvek nem 
adatnak ki. 

P�skii hel;vi csoport 15-én, vasárnap, saját 
helyiségében fontos Ogyben taggyillést tart, amelyen 
a központ is képviselve lesz. 

Felolvasások. 
A rákosrendezőt helyt csoport minden hó 

l•ét és 15-ét követő szerdán este 7 órakor saját 
helyiségében (Szőnyi-ut, lletcs-féle vendéglő) 

tudományos felolvasást rendez. 
Március 18-án dr. Br6d JfikBa elvtárs tartja meg 

sorozatos előadását, A tagok pontos megjelenését 
kéri a vezetőség. 

A rákoskereszturl helyi csoportban folyó 
hó 22-én, vasáruap cl. u. 3½ órakor, dr. Lanclle1· 
Jenlí elvtárs tart felolvasást. 

A kaposvári helyi csoport folyó hó 15-én, 
vasárnap d. u. 2 órakor taggytllést tart a csoport 
helyiségében. A taggytilés után a márciusi forra• 
dalmi napok jelentőségéről felolvasás tartatik. 
Minél számosabb megjelenést kér a vezetőség. 

Az aradi helyi csoport minden vasárnap 
délután 4 órakor felolvasást rendez. A felolvasasok 
látogatására a tagokat és hozzátartozóikat ezuton 
hívja meg __ a vezetőség. 

Az ujonnan megválasztott vezetőségek 
névsora : 

Ca.merálmorovlcal helyi csoport. Elnök 
Nagy Imre, II. elnok Golik János, pénztárosok 
Szurák �átyás és Dragonics Antal, jegyző Vilvon• 
széder Agoston, ellenőr Kirchsner Pál, vezetőségi 
tagok Petrovics Gábor, Kertics Ferenc és Dragonics 
Antal, 

TaggyiiléB minden hó 1-sö vasárnapján ; bi_zal11ii
férfi-itlé� minden vasárnap cl. n. 3-7 óráig. Folyó 
hó 22-én renclkivllli tagértekezlet tartatik. Pontos 
megjelenést kér a vezetőBég. 

Gyékényesi helyt csoport. Elnök Ultz József, 
jegyző Pintér Lajos, pénztáros 11Iarinsics István, 
ellenőrök Boross Imre és Kenditz Mihály, vezető• 
ségi tagok Navrasits János és Jagoclits György. 

5. oldal 

A külön betegsegélyzi. 
(Befejezés.) 

Közgyttlést kérünk. 
Egy halva született, korcs intézmény 

ten1etésénél ne hullajtsatok vasutasok 
könyeket. . r\. J\1áv. kinevezettek „külön" 
betegsegélyzöjét - bár még nagyon „fiatal" 
a szegényke, alig másfél hónapos - máris 
oly alaposan agyontitötték, hogy azt még 
Littke Jenő titkár. a jóléti ügyosztály 
főnöke - önvallomása szerint törvénytelen 
apja - sen1 tudja többé életre kelteni. 
. Haszt�lannak bizonyul itt minden eről
ködés, minden feltámaszt�si kísérlet. A nagy
étkti, • falánk, mindamellett vérszegény intéz
mény helyébe alkotni fognak a vasutasok 
egy életképes és nekik megfelelőbb szerve
zetet ; csak elő hát azzal a közgyi.lléssel, 
amelyről Littke ur ártatlan ábrázattal oly 
mélységesen hallgat, mintha mitsem tudna 
róla, hogy a tagok követeléseinek e pont 
képezi magvát. 

E közgyülésen n1ajd n1egmondják a vas
utasok, hogy mi az óhajuk és szívük vágya. 
l\1ajd megkonstruálják az alapszabályokat, 
csak aztán Littke titkár ur, mint a Máv. 
megbizottja, ne akadékoskodjék és ne 
vessen gáncsot az alkalmazottak akarata elé. 
Erre a szívességre kérjük csak őt, ámbátor 
némileg kötelessége is lenne ilyen értelen1-
ben eljárni. Ismerve azonban „páratlan jó 
indulatát", el is várjuk tőle, hogy saját 
hatáskörében mindent el fog követni, hogy 
a „külön" betegsegélyzőből életrevaló, a mai 
kor igényeit és szükségleteit kielégítő jóléti 
intézmény váljék. 

A vasutasoknak pedig azt ajánljuk, hogy 
legyenek résen. Emeljék fel tiltakozó 
szavukat, hogy csak ugy harsogjon, hogy a 
rendszerint süket fülek érzéketlen dob
hártyája is belézugjon. Ez egyik legerősebb 
biztosítéka annak, hogy a sérelmek orvosol
tatnak és jogos követeléseik mihamarább 
valóra válnak. 

Egy kis összeha-sonlitás. 

Littke Jenő ur azt a merész állitást 
kockáztatta n1eg1 hogy a „vállalati" pénz
tárban több járulékot fizetnek a tagok, 
mint a „külön" betegsegélyzöben. Nem 
sajnáltunk egy kis fáradsagot és kiszámi
tottuk fizetési fokozatonként, hogy mennyit 
fizetnének a kinevezettek, ha a vállalati 
pénztár idevágó szabályzatát fogadták volna 

el az alapszabálytervezet hivatalos készitői. 
l{ezdjük a 600 és 700 koronás évi fizetés

nél. Ezek megfelelnek a „vállalati" 2 koronás 
napibér osztályának. A járuléktöbblet a 
„klilön" betegsegélyzöpénztár tagjai terhére 
az elsőnél 1 .05 kor., a másodiknál 3.05 kor. 

Ugyanezt az eljárást követhetjük a 
800-2400 koronáig terjedő évi fizetésekre 
vonatkozólag. 

A 800, 900 és 1000 kor. törzsfizetések a 
vállalatiban a 3 koronás napibérosztályba 
soroztatnának. Eszerint az 1000 koronások 
3.58 koronával fizetnek többet a „ktilön"
ben, a 900-asok 1.58 koronával többet, 
ellenben a 800 koronások 42 fillérrel 
kevesebbet. Ez az egyetlen kivételes eset, 
amely némileg kedvezőbb és amelyre 
Littke titkár ur szorult helyzetében büszkén 
hivatkozott. Helyt nem álló érvelését ezzel 
az egyetlen adattal támasztotta alá. 

Holt biztosra vesszük, hogy ha Littke ur 
házát valamelyik építész ilyen gyengén 
alapozná meg, az a ház menten összedttlne. 
Btinvádi eljárás tárgya lenne. Börtön és az 
épit�si jog megvonása lenne a következ-

, menye. 

Minden céltudatos vasutasnak 
kötelessége a Magyar Vasutast 
terj esz.teni. 

De menjünk tovább. 1100-1400 korona 
évi fizetésig bezárólag a tagok a 4 koronás 
napibérosztályba tartoznának. Az 1100-as 
csak 10 fillérrel fizet többet a „külön"-ben, 
az 1200-as már 2.10 koronával többet, az 
1300-as 4.10 koronával, az 1400-as 6.10 
koro1;1ával. l\J eg kell jegyezni, hogy az 
altiszteknek több mint egyharmada, több 
mint 4000 alkalmazott foglal helyet ez 

, utóbbi fizetési fokozatban. . 
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1500-2100 koronáig a kinevezettek az 
,) koronás napibérosztályba soroztatnának 
be, ha a „vállalatinak" megfelelö járulék
osztályt fogadták volna el. Ennek meg
felelően 
az 1500 koronás 2.68K.-val fizet többet a „külön "-ben 
,, 1600 „ 4.63 ,, ,, ,, ,, ,, 
,, 1700 „ 6.63 ,, ,, ,, • ,, 
,, 1800 „ 8.68 „ 71 ,, ,, ,, 

, ,, 1900 „ 10.63 ,, ,, ,, ,, ,, 
a 2000 „ 12,68 ,, ,, ,, " ,, 
,, 2100 „ 14,63 ,, ,, ,, ,, ,, 

Ugyanigy kimutatható, hogy a 7 korona 
napibérosztálynak megfelelö 

2200 koronás, kinevezett 5.67 K.-val fizet többet, 
a 2300 ,, ,, 7.67 ,, " ,, 
á 2400 " 11 9.67 ,, ,, " 

Ime, a számok beszélnek, Ezek után el
várjuk Littke urtól azt az ünnepélyes 
kijelentést, hogy alaposan tévedett. Egyben 
tanácsoljuk neki, hogy a jövőben - ha a 
nyilvánosság előtt megjelenik - jobban 
vértezze fel magát érvekkel. 

A kii-ekesztett altisztek. 

A felQ, szlatott régi Máv. betegsegélyzö 
közel 25 éves multra mutathat vissza. 
A Máv. alkalmazottai között sok százan és 
ezren elejétöl kezdve kimulása percéig 
kötelező tagjai voltak a pénztárnak. Az 
altisztek és szolgák öregebb generációja 
csaknem az ,alapítás napjától vett részt 
ennek az intézménynek fentartásában. Két 
évtizecleu fizették megszakítás nélkül a 
tagsági járulékokat. Pedig akkor még 
fiatalok voltak, testük acélos, ruganyos, 
()gészségeiS. Ellentálló képességük erősebb. 
Altalánosságban egy jó betegsegélyzö gyá
molitását inkább nélkülözhették, mint ma, 
öregebb korukban. 

Az altisztek öregebb generációját az ujon
nan s zervezett ,,#ülön" betegsegélyző a leg
mostohább, a legméltánytalanabb elbánásban 
részesitette. Egyszertlen kizárta őket, tekintet 
nélkül az évtizedes tagsági jogra. l\{ert ami
kor az alapszabályok ridegen felállítják azt 
a tételt, hogy 2400 kor. évi :fizetésen felül 
csakis mint önkéntes tagok léphetnek be, a 
résztvét�l reájuk. nézve teljesen lehetetlenné 
vált sulyos anyagi okoknál fogva. Hajlan
dók vagyunk ezt bizonyítani . is. Az alábbi 
tábláz.at felsorolja, _hogy milyen szakmákat 
ért ez a sérelem. Össze]iasonlitást tesz a 
régi járulék és a „külön" btsp. önkéntes-tag 
j ár'\lléka közt>tt. Ép ész szel csakugyan uen1 
lehet kívánni, hogy egy Máv. altiszt évente 
46-79 koronáig változó többletet fizessen 
a multhoz képest betegoogélyzö járulék cimén. 

Összeha.1onlitó táblázat 
a régi Máv. btspénztár köteles, most azonban 

önkéntes tagok iárulékair6l. 

T" A , l A kiilön ... 
A régi btsp.-ban köteles a orzs- rog btsp. i 

,külön"•ben csak önkéntes fizetés '
á�

t��k járuléka fJ 
tagok kor,•ban J ru lenne i,,, 

kor, kor, kor. 
Főművezető, mozdonyfel-

vigyázó I. oszt., fiíllio
toros kocsivezetö, fií
mozdonyvezető --· ---

Mozdonyfelvigyázó IL o., 
müvezet6, vizsgáz. fő
kalauz, vizsg. kalauz, 

• főkalauz •·- --· -· -

2500 29 

I 

2600 29 

Állomási elöljáró, fökocsi-
mester, főkocsivizsgáló, 0 29 főraktáros, főszertáros, 280 

• fötávirász, ir. k.ez. I. o, 
Gázmester I. o., gépfel

vigy. I. o., kompintézö 
I. o., pályafelvigyázó 3000' 29 

, I. o., szemaforfelv. I. 
o., távirdafelv. , I. o. --· 

Villamos felv. I. o., hid-
} mester I. o., lámpa- 3200 29 

• mester - --- •·· - -
Fönyomdász, könyvkötő-} 3600 29 mester, főkertész --- -·-

Az önkéntesek. 

75 + 46 

78 -1 - 49 

84 -!- 55 

90 + 61 

96 + 67 

108 + 79 

Ha már ezt a kérdést felvetetttlk, n1eg 
kell bolygatnunk az önkéntes tagok jog
viszonyait is a „külön" btsp. kebelében. lYii 
azt tartjuk, hogy az önkéntes tagok a kö
telességek tekintetében már a multban sem 
részesültek abban az elbánásban, amely a 

1 
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régi Máv. btsp. alapszabályainak szelleme 
és betlije szerint őket megillette volna. 

A régi alapszabályok, .8. §-a á. járulékok 
megszabásáról intézkedik, igy szól : 

„A belépésre kötelezettek járuléka azon 
bérösszeg vagy fizetés, illetve illetmény 
után vettetik ki, melyet az • illető tag tény
leg élvez, mely azonban napi 2 forintnál 
magasabb összegbén alapul nem vehető s � 
járulék az ekként meghatározott bér, ille
tőleg fizetés 30¼-át teszi." 

,, • • •  a, járulékok • egyharmad részét a 
munkaadó vasutintézet fizeti, • kétharmad 
részét pedig a tag . .  , " 
Majd így folytatja : 

,,Önként belépö tagok az egész járu• 
lékot sajátjukból fizetik." · • • 
E pontok teljesen · kimeritik mind a köte

lezett, mind az önkéntes · tagok járulékaira 
vonatkozó rendelkezéseket. Sem többet, sem 
kevesebbet e tekintetben nem mondanak az 
alapszabályok. Nincs egyetlen pont ezeken 
kívül, mely bővebb és szabatosabb magya
rázattal szolgálna. 

Kiváncsian kérdezzük már most, az alap
szabályok mely rendelkezése alapján formált 
jogot a vezetöség, hogy az önkéntes tagok
tól a teljes fizetés után szedte be a 3¼•os 
járulékokat, még akkor is, ha a fizetés a 
2 forintos napibérnek megfelelő maximális 
határt tullépte ? 

Nézetünk szerint az alapszabály csak 
annyiban tesz megkülönböztetést önkéntes 
és kötelezett tag között, hogy az előbbi az · 
„egész járulékot" fizeti, utóbbi pedig csak 
kétharmadát. A járulék meghatározásáról 
pedig csak egyszer esik e.mlités és pedig 
vihígos rendelkezé�, hogy ,�napi 2 forintnál 
magasabb összegben alapul nem vehető". 

,, ··-
Oszintén szólva, az önkéntes tagok 

járulékainak kérdésére legszivesebhen rá
boritottuk volna a feledés fátyolát. De 
szóvá kellett tennünk, ruert· ezt a téves .és 
helytelen gyakorlatot . átcsem.pészték a 
„külön" betegsegélyzőpénztárba, is, annak 
1negfontolása nélkül„ hogy, -ezáltal a régi 
betegsegély1,öpén�tár sok szá,z .öreg.tagjának 
a további resztvételi jogát egyszerüen .. el� 
konfiskálják, ,. Mert .csak nem • tételezi fel 
Littke ur, hogy .például egy öreg főmUve• 
zetőnek módjában ál l · évenként 104 korona 
járulókot fizetni ? • · 

De nemcsak számos kirekesztett altisztre 
nézve sérelmes e rendelkezés, hiJ,nen1 igen 
sok családos hivatalnokra is. Különösen ni 

vonalon, ahol nem is áll más oryos rendel
kezésre, niint a pályaorvos. 

Hát mire jó ez az .érthetetlen intézkedés ? 
Hiszen magának a betegsegélyzöpénztárnak 
is érdeke, hogy tagjainak száma minél 
nagyobb legyen. • 

Ennek a félszeg intézkedésnek tudható b_e, 
hogy a régi 111áv. betegsegélyzőpénztárnak 
több mint 80.000 köteles tagja mellett alig 
volt 400 önként belépő tagja. 

Éppen elégséges volna annak kimondása, 
hogy 2400 koronán felül a maxhnális alap 
teljes 3 százalékát köteles .a,z önként belépő 
fizetni, ami azt jelenti, hogy az ő járulékai
hoz a munkaadó nem pótol semmit. 

11. nám 

Ugy gondolkoznak, hogy há.tha. nem alszik 
az ördög és a közlekedési szolgálat ezen 
két leghatalmasabb tényezője a konzum 
keretében nagyon össze talál barátkozni, 

: ami könnyen veszedelmes lehet a minden• 
• ható társadalomra nézve, lévén a vasutasok 
között már fölös számban hazátlan bitang 
szocialista, akiknek még az ivadékát is ki-

• kellene irtani voltaképpen. 
Tehát a népjogok atyamestere, a magyar 

szabadság élö bástyája kizavarta a postáso
kat a vasutas · konzumból, azzal az éles 
elmére · valló kijelentéssel, hogy a konzum 
a postásokkal erősbödve, végzetessé válhatik 
a hazai kereskedelemre. 

Ugy bizony I A magyar kereskedelemnek 
életkérdés ám az, hógy 6-700 postás ne a 
vasutas konzumban vásároljon becsületes 
árért tisztességes árut, hanem hagyja magát 
kiszipolyoztatni az élelmiszeruzsorások pióca
hadától, akiknek ugy látszik védöszentjükül 
Kossuth Ferenc tette meg magát. 

Különben szebben nem nyilatkozhatott 
volna meg a kizsákmányolás politikája, 
mjnt ahogy • azt Rubinek Gyula ur, az 
0. M. G. E. titkára a Wekerle-féle drága
sági · ankéten kifejtette. Szerinte a kizsák
mányolásra szüksége van az országnak 
kulturális szempontból. Vagyis minél jobban 
sarcolják az élelmiszeruzsorások a népet, 
az ország kulturális téren annál jobban 
halad elöre. Emellett azonban tesz egy 
fontos megjegyzést is: a szövetkezeti m-0z
galmak pangásáért ostorozza az embereket. 

Mond valamit a derék agrárius, , csak
hogy nem ismeri elvtársait. Mert lám, amíg 
ő a fogyasztási szövetkezetek nagy fontos
ságu .feladatairól deklamál, addig a népbarát 
I(ossuth Ferenc mindent elkövet, hogyha 
már tönkretenni nem is, de legalább meg
bénitani tudja a vasutas konzumok; fel-
lendülését. 

· Hja ! A hazáért nem esak meghalni szép, 
azért imitt-an1ott koplalni is szükséges és 
nehogy a vasutasok • és postások erről el
feledkezzenek, ott áll a hátuk mögött 
mindig a nagy férfi, aki gondoskodik róla, 
hogy a gyomrukat valahogyan el ne rontsák. 
. . Nó, .éltésse érte a n1agyarok istene sokáig 1 

* 
Emlékeznek t, oivasóink a szölőfUrt és a 

röka nieséjére ? Hát elmondjuk :  Egy szépen 
feliutott • lugasban megpillantott egykor a 
rókakoma egy gyönyörüen fejlett szölö
gerezdet, amely 1nár teljesen érett volt és 
a magasságból csábítóan kacsintgatott le az 
éhes rókára. A róka minden ravaszságát 
összeszedte, . hogy a gerezdnek birtokába 
juthasson, de hasitalan, a gerezd tulságosan 
magasan lógott ahoz, hogy a róka koma el
érhesse. l\1ikor már minden igyekezetét ki
merítette a róka, hogy a gerezdet meg
kaphassa és mégsem sikerült, azt mondta : 
,,Eh, kell az ördögnek, hiszen ugy is sa
van,Yu !" 

Hát ezt a mesét csak azért mondottuk el, 
n1ert has,onló az eset a Máv. konzum érett 
sz/:ílőfürtje és a szentkoronás sz.övetség 
rókái között. Nem most ugrándoznak ám 
Qsak a lomposok az értékes gerezd után, 
régen fáj a foguk érte. No de majd meg
tanulják ők is, hogy a szőlő még kissé 

A l,nnzum·· · kKru·· 1. 
savanyu. Az is nagyon könnyen megtörtén-

n.u U hetik, hogy a szentkoronás rókák tandij 
Kezdjük mindjárt legfelül. Azt tudjuk, l fejében az irhájukk�l fizetnek. 

1 hogy most a dolgozó osztályok valósággal 
• • * 

Eldorádóban élnek, hiszen a vasutasok atyja, A szentkoronások valamelyik tintalovag-
Kossuth Ferenc ő kegyelmessége nem győzi jának utóbbi időben veszekedettül sok baja 
elégszer szivére ölelni édes • gyermekeit : a van a nagy Máv. konzummal s erőnek ere
vasutasokat és a postásokat. • jével be akarja biz_o:µyitani, hogyha ő ve-

Ennek a nagy szeretelnek tudható be zetné, akkor minden sokkal jobban menne 
nyilván az is, hogy a brassöí kereskedelmi s töméntelen vagyon jutna az egyelőre még 
és iparkamara egyszerü feliratára. a vasutas csak a levegöben létező Batthyány-árva
konzum mindama riemvasútas tagját ki- házra. 
parancsolta a konzum kötelékéből, akiknek Hát megvigasztaljuk a derék tintahuszárt, 
a belépését a nen1 olyan nagyon népszerető hogy nem olyan nagyon rosszul dolgozik 
régi kormányok •  hajdanában akadály nélkül az az utál.atos • nagy konzum, mint ahog·yan 
megen·gedték. • 

azt kiabálja. 
Hanem hát a „régi rend" kormányai nem Sajá.t magukra, a szentkoronásokra hívat-

értették olyan· •• jól, ·hogy hogyan lehet · a kozhatunk. Ott van a közös konyhájuk, 
hazát megmenteni, • mint l(ossuth Ferenc és amelynek szükségletét is a nagy konzurn 
hUséges munkatársa : Ujpest gyöngye, értik, elégíti ki, ami viszont arra enged követ-

.,, 

•· 

' 
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11. szám 

keztetni, hogy meg vannak vele elégedve. 
Ez annál is inkább megtisztelő a szakérte
len1 hiány nélkül vezetett nagy konzumra, 
mert tudomásunk szerint van a szentkoro
násoknak itt Budapesten egy kitllnően veze
tett s „mintaszerti" konzumjuk, ahonnan 
szintén beszerezhetnék szükségleteiket s még 
sem teszik, hanem ha jót akarnak kapni, 
elmennek ők is a hazátlanok vezetése alatt 
álló nagy konznmhoz. Eltekintve attól, hogy 
ez a grófi dogmák szerint hazafiatlan cse
lekedet, még a saját fészküket is bepisz
kolják vele, mert hiszen ők maguk is 
amellett tesznek tanuságot, hogy üvöltözé
sük ellenére is a n1unkásvezetők alatt mU
ködő nagy konzum sokkal különben mUködik, 
mint a grófi vezetés alatt álló szentkoronás 
konzum. 

* 

Szép dolog az, ha valaki állandóan a 
n1ások portája előtt söpörget, de csakis. 
akkor, ha az illetőnek a saját portája előtt 
nincsen söpörgetni valója. Már pedig a grófi 
tollprivadiner sokkal több szemetet találhat 
a szentkoronás kapuk előtt és nem szük
séges neki ezért a szomszédba fáradnia. 
Nézzen előbb alaposan körül a déli kerület 
mintakonzun1jában s csak ha már ezt meg
cselekedte, akkor menjen el kritikát mon
dani a konzumba, ha ugyan ért valamit 
hozzá. 

Az öntudatos munkásság vezetése alatt 
álló Máv. konzum elszámolási rendszere 
lehet ugyan ósdi, divatból kiment, talán 
kissé célszerütlen is, de semmiesetre sem 
olyan modern, olyan tökéletes, mint a szent 
szövetség déli kerületi konzumja, amelynek 
főkönyvébe tudvalevőleg egy meglehetős 
goromba összeg pottyant ugy bele, hogy 
most a szentszövetség minden „szakértője" 
összevetett vállal sem képes kihalászni be
löle. Nos tehát a nagy konzumban ilyen 
,,baleset" nen1 szokott soha előfordulni ; 
pedig a vezetői nem is aranyzsinóros jóléti 
bizottsági tagok, hanem egyszerü munkások. 
Az igaz, hogy nem is kávélovagok és ne1n 
is profi tb ősök s ami a fő : nem megvásárol
hatók, amit a szentszövetség szakértő} nein 
mindent mondhatnak el magukról. Allam
szubvenciót sem kap, sőt kUzdenie kell a 
felsőbbségek, sőt a kormányhatalom rossz
indulata ellen is, de tagjainak érdekeit sok
kal kiilönben elégiti ki, mint n kormány
kegyeken élősködő szentkoronás konzumok 
valamennyien. 

I(ülönben tudja mit, tisztelt grófi szakértő 
ur ? Olvassa el a pozsonyi szentkoronás 
konzum gyi.ilésének a lefolyását és vegyen 
plajbászt a kezébe s tegyen egy kis szám
vetést s aztán hasonlitsa össze, hol dol
goznak reálisabban, a munkások vezette 
nagy konzumnál vagy pedig a protekciós 
szentkoronás konzumnál. I(ülönben még 
folytatjuk ! 

I_jEVELEZÉS. 
Saraj evo. (Tisztasága fűtőházi laktanyák

ban.) Sokat lamentálnak a vasuttársaságok 
az alkalmazottak iszákossága miatt, még 
pragmatikába is iktatták, hogy tilos részeges
kedni. 

De hogy maguk a vasuttársaságok is 
ludasak a dologban, arról mélységesen 
hallgatnak. A laktanyák olyanok, hogy a 
vasutasság irtózik tőlük s ahelyett, hogy a 
laktanyákban pihenésre térne, inkább a 
„1·esti"-ben tölti idejét. lgy állnak a dolgok 
nálunk is. Agynemüt minden sátoros ünnep 
alkalmával váltanak, tisztításról, szellőz
tetésről nem gondoskodnak, ugy hogy az 
alkalmazottak borzalomn1al gondolnak arra 
az éjszakára, amelyet ezeken a helyeken 
kell tölteniök. 

Aki be is huzódik ide, ugy sem tud 
!cpihenni, mert éj idején hajtóvadászatot 
kell rendezniök pókok, férgek, egerek után. 
A szalmazsákban már csak szemét van 
szalma helyett. Fütésre gondolni sem lehet, 
a fürdőszoba meg csak parádéra szolgál. 
Jó volna, ha egyszer valami ellenőrző közeg 
ide is bedugná az orrát. 

MAGYAB VASUTA� 

, 
Szeged-Rókus. (Erdekes eset.) Történt 

vala a szeged-rókusi mühelyben, hogy szük
sége volt a főnökségnek egy lakatosra. 

Felvették - hogy kit ? az mellékes. 
Beosztották az V. osztályba a teherkocsik
hoz. l(apott ám ott munkát is ; ócska, haszna
vehetetlen zárakat "javitani. Semmi baj sem 
következett volna be, ha 'történetesen nem 
volna a szegedi müh_elynek Smajz Gyulája, 
akinek fő-fő hivatása a munkásüldözés. 

Ez az ur nekirontott az ' illető munkásnak 
és lekritizálta a munkáját a sárga földig. 
1'viunkástársunk próbálta 1negmagyarázni, 
liog·y abból az ócska zárból képtelen ujat 
alkotni. A magyarázás azonban csak olaj 
volt a S1najz ur tUzére, mert hirtelen lobbot 
vetve, odavágta munkástársunknak : ,,ha 
nem tud dolgozni, menjen az anyjá . .  , hoz, 
vagy pedig 14 nap mulva hordja el magát 
a mlihelyből." Azután felkapott egy ócska 

. zárat és beszaladt azzal az osztálymérnök• 
höz. �íunkástársunk is bevitt magával a 
szemétre való zárakból egyet, hogy meg
győzze az osztálymérnököt, hogy abból nem 
lehet ujat készíteni. 

Természetes azonban, hogy a mérnök ur 
a munkástársunknak igazat - nem adott. 
Mire az illető ama kijelentéssel, hogy·: 
„kritisieren kann jeder" - ott hagyott 
müvezetöt, mérnököt és 11ávot, hogy 
elvigye messze-messze hírét a szeged-rókusi 
mlihclynek. 

Székesfehé1•vái:. (Szentek 9!tülése.) 
Folyó hó S-ára a „Fehérvári szentkoronás
szövetség" 8 ta9ot számláló munkás szak
csopol'tja meghívta szövetségünk tagjait egy 
értekezletre, an1elycn az általuk beadandó 
emlékiratot kellett volna tárgyalni. 

Az értekezlet előtti napon azonban ugy 
informálták tagjainkat, hogy mivel szent
koronás kiildött nem jön Budapeströl, tehát 
az értekezletet nem tartják meg. 

Azonban óvatosság szempontjából I(iss 
Miklós és Fellner Béla n1unkástársaink le
utaztak, mert régen várták az alkalmat, 
hogy a szentkoronás vigécckkel, akik csak 
rágalmazni tudnak, siemtől-szembe állva, 
n szövctségünkre szórt rágalma.kért felelős
ségre vonják. 

Es nem h iába, n1ert a szent lovagok, 
hireszteléseik ellenére, már várták a buda
pesti szentkoronás apostolt, aki Reich Izsák 
személyében meg is jelent. 

Azonban örömük alaposan megcsappant, 
amidőn . két tagtársunkat, Kiss és Fellnert 
meglátták, akik ugyanegy vonattal jöttek 
Izsákkal. 

I,átván, hogy turpiságuk kiderült, kény
telen-kelletlen, de n1égis 1negtartották az 
értekez letet, amelyre sikerült 8, mond nyolc 
szent lovagot összetoborzani. 

Ezt megtudva a szomszéd vendéglőben 
összejött tagtársaink, nehogy az értekezle
tet a szentek „1·észtvétlensége" miatt elhalasz
szák, szintén átmentek a szentek helyisé
gébe, ahol nem valami örömmel fogadták 
munkástársainkat, akik hivatkozván arra, 
miután a fehérvári mtihely alkalmazottairól 
van szó, kötelességüknek tartják az érte
kezleten megjelenni. 

Amidőn tagtársaink kérdőre vonták Izsá
kot azon rágalmakért, amelyet Désett és 
Debrecenben tett, szokásához hiven leta9adta. 
Midőn pedig Kiss tagtársunk a szent szövet
ség tulajdonképpeni müködését vette bonc
kés alá, a szentkoronás elnök az értekezle
tet berekesztette. Mire tagjaink, akiket csupán 
csak a vendégjog tisztelete tartott vissza, 
hogy a mindent letagadó Izsákot tisztes
ségre ne tanítsák, a szentek helyiségét el
hagyták. Különös, l1ogy a szentek éppen 
Izsákot küldték Fehérvárra, ahol minden 
második ház templom s minden második 
ember pap vagy legalább is keresztény
szocialista. 
, S11mony. (A pályamitnkások kálvdriája.) 

Ertesitjük a szerkesztőséget, hogy nálunk 
olyan helyzetet teremtettek a pálya1nunkások 
hátrányára, ami egyenesen arra fog bennUnket 
kényszeríteni, hogy 10-15 évi keserves szol
gálat után 'vándorbotot vegyünk a kezünkbe 
és uj hazát menjünk keresni. 

• 

• .1 • � ' • 

• 

7. oldal 

Ez a sors vár reánk, aroidőn egy ember
öl,tőn keresztlil végzett fárasztó mun�ánk 
alapján szerzett jogaink révén már-már a 
biztos jövő reménye intett felénk. 

Nem liitti.lk volna, hogy olyan kormányzat 
alatt fog bekövetkezni csalódásunk, amely 
a népek boldogitásának jelszavával kezdette 
uralmát. Ez a csalódás fog bennünket ki
ábrándítani, ez fog minket felemelni a 
gondolkodni tudó emberek sorába. 

Hogy minő sulyos válság fenyegeti 
létünket, annak megvilágítására közöljük a 
következőket : 

Feb1'�iár 20-án az osztálymérnökség ren
deletet bocsátott ki, amelyben üzletvezetőségi 
rendeletre hivatkozva elrendelte, hogy a 
vonalon minden pályafelvigyázó szakaszán 
2 csoport 4�4 munkással és 1-1 elő• 
munkással legyen foglalkpztatva, holott az 
előbbi években a pályafentartási szakaszokon 
30 munkás dolgozott. 

Má1·cius 2-dn ujabb rendelet jelent meg, 
amely arról intézkedett, hogy a 10 munkás
nak együttesen nem szabad 55 napszámnál 
többet hetenként elszámolni, sőt még az 
55 napszárnelszámolásba belevették az összes 
ipari munkásokat is. 

Tessék most elképzelni, hogy a nyomoru
ság minő sulya fog reánk nehezedni, 
amidőn hetenként 3 napon át dolgozhatunk, 
3 napon pedig sétára küldenek. 

De még ez a 3 napi munka sincs bizto
sitva, mert az előmunkásoknak elrendelték,  
hogy esős időben küldjenek minket haza, 
december-január hónapokban pedig egy
általában szUneteljen a munka. 

A munkások nagyrésze most kenyér 
nélkül maradt és akik dolgoznak még, 
azok is kedvetlenül végzik munkájukat, 
mert nen1 tudják, melyik percben lökik ki 
őket is a munkából. 

Jóllehet, hogy valamennyien itt fogjuk 
hagyni a vasutat, ahol csak a nyomoruság 
bizonytalansága jut nekUnk osztályrésziinktll. 

A munkaidővel is megkárosítottak bennün• 
ket. Annak idején elrendelték, hogy szept. 
26-tól március 26-ig napkeltétől napnyugtáig 
kell dolgoznunk, holott eddig mindig reggel 
7-től este 5-ig tartott a munkaidő kerete. 
Elvonták tőlUnk a reggelizésre engeclélyezeit 
fél órai és a déli egy és fél órai sztinetet, 
csakis a déli egy órai szünetet tartják be. 

Azt kell hinntlnk, hogy a felsőbbség 
ezekkel a jogcsorbitásokkal csak azt akarja 
elérni, hogy megszabaduljon az idősebb : 
nyugbér, automatikus béremelés és évi 
szabadságra jogosult munkásoktól. 

:Fordultunk a pragmatika előírása szerint 
a közvetlen felebbvalóinkhoz : az osztály
n1érnökséghez orvoslásért, azo:p.ban siker
telenül, mert ott üzletvezetőségi rendeletre 
hivatkoznak. 

Ezek után csak a végső elkeseredésszülte 
tanácsot kell megfogadnunk, hogy ez miben 
fog állani : a közel jövő fogja eldönteni. 

Rémuralom a ceglédi fUtö
házban. 

A ceglédi fütőházban oda fajultak J}lár 
a viszonyok, hogy minden tulzás nélkül 
hozhatjuk vonatkozásba a rémuralommal. 
Siralomházzá változott át a fütőház s a 
hóhér sem hiányzik belőle. A felsőbbség 
gondoskodott erről is Banai mozdonyfel
vigyázó személyében, aki minien tőle tel
hetőt elkövet, hogy a munkásokkal érez
tesse a földi lét összes gyötrelmeit. Rosz
szabb ma már a fütőházi ipari és segéd
munkások helyzete a rabokénál is, mert 
azok vasárnap pihenhetnek, mig ellenben a 
munkái3ok vasárnap, hétköznap egyformán 
robotolnak. 

Eddig egy csekély kUlönbség volt még a 
vasárnap és hétköznap között, amennyíben 
vasárnap délután 4 órakor haza mehettek a 
n1unkások pihenni. Azonban Banai meg-

• irigyelte még eme csekély pihenőt is és 
elrendelte, hogy ezentul 6 óráig este benn 
kell lenni ünnepen is a ftltőházban és hall
gatni az ö durva kifakadásait. 

• 

\ 



A napokban történt, hogy egy munkás 
egész éjjel kttnn dolgozott a ftttöházban, 
Reggel, amid5n haza akart menni pihenni, 
akkor Banai elrendelte, hogy azonnal utaz
zék el Szolnokra, mint fttt5. Az illető erre 
engedélyt kért, hogy haza szaladhasson 
reggelizni. Amidőn visszajött, akkor Banai 
kijelentette, hogy nem Szolnokra, hanem 
Szegedre fog utazni. A munkás kijelentette, 
hogy nincs élelme, sem pénze, tehát nem 
mehet Szegedre. 

Banai erre beküldte öt a főnökhöz, hogy 
ott jelentse be, hogy nem utazhat el. 

Az illető be is ment, a főnök adott is 
neki pénzt étkezésre, azonban Banai fel
használta az időt, amig a munkás a főnök
nél volt és alattomosan egy másik munkás
nak adott pénzt, hogy az menjen gyorsan 
a mozdonyra és utazzon el mint füt5 a 
vonattal. Ezután pedig beszaladt a főnök
höz és hazug módon oly jelentést tett, 
hogy a másik, akinek a főnök adott élel
mezésre előleget, nem akart elutazni, tehát 
ő már másikat küldött el. Tehát a főnököt 
be akarta ugratni, hogy hivassa vissza az 
illetőt és büntesse meg. Ekkor azonban ki
derült, hogy az már szolgálatot teljesítve 
elutazott. 

Ezzel napfényre kerttlt Banai hazudozása 
is. Remélhető, hogy a jöv5ben a főnök ur 
is még nagyobb óvatosságot fog tanusitani 
Banai denunciálásai alkalmával. 

Ami pedig a vasárnapi pihenő elrablását 
illeti, ez már a kizsákmányolásnak a leg
lelketlenebb formája. 

Ennek az intézkedésnek a fentartása a 
gyalázat bélyegét süti a Mávra. 

Amig külföldön mindenütt gondoskodnak 
már a munkások teljes vasárnapi pihenőjé
r51, addig szép hazánkban a fUtöbázi mun
kásokat állati sorba helyezve, minden pihe
nés nélktll robotoltatják a füsttel, olajjal, 
piszokkal telitett fUtőházakban, testet-lelket
ölő munka mellett. 

Vajjon mikor fog a humanizmus leg
elemibb követelményei iránti érzék beha
tolni a Máv. intéző urainak kitapétázott 
helyiségeibe ? 

A SINEK BIRODALMÁBÓL. 

Vasutassors. 

J,!alálos elgázotás. A fővárosból elindult 262, 
számu tehervonat csütörtökön re_ggel 6 óra 50 
perckor az ujpesti István-telek ir.ányában elgácolt 
egy körülbelül 45 éves, szegényesen öltözött 
asszonyt. A szerenesétlen nyomban meghalt. A vonat
személyzet határozottan állítja, hogy a n� öngyil
kos szándékkal a vonat elé vetette magát. A viz8• 

gálat még nem tudta kétségtelenl11 megállapitani. 
hogy szerencsétlenség, vagy öngyilkosság történt-e, 
A holttestet a rákospalotai halottasházba vitték. 

Va.sutl kataastrófa. Szamarából (Oroszország) 
Jelentik : Kanandy ál)omás mellett csUtöl'tökön, a 
Taskedböl jöv6 postavonat ki,iklott, A postakocsi 
lehullott a töltésrlíl. 12 nemdly életét ventett,, 48-an 
megsebesültek, esek k0zlll 86 sulyosan. 

Vasutt szerencsétlenségek. A budapesti 
. elyi érdeklt vasut szentendrei vonalán, Szentendre 
s Pomáz között, a reggel 7 óra 24 perckor Szent

endrér/H indult vonat, nem messze az állomástól, 
töltéscsuszamlás következtében kieiklott. A lokomo• 
tiv a töltésről lefordult és 1nagával rántotta az egész 
vonatot, egy kocsi kivételével. Emberéletben nem 
esett kár. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a 
nagy esőzés következtében a töltést alámosta az 
eső és ennek következtében meglazult. 

Szukedniovból (Orosz-Lengyelország) jelentik : 
A Visztula-vasuton egy személyvonat összeütközött 
egy lokomotivval, aminek következtében öt ember 
életét ve,:i:tette és harmincan 1ne9sebesiiltek, Mindkét 
lokomotiv és több személykocsi elpusztult. 

Vasutl katasztrófa„ Pétervárról jelentik : 
Orenburg mellett tegnapelőtt kisiklott egy személy, 
vonat és a waggo11ok l�uliant,,..1' a 1nagas töltésrlíl. 
Majdnem valamennyi koc11i izié-porrá törött, 
15 utas 1neglialt és 41-en sulyoaan megsebesültek, 

-...-Vasutasok ! 

Mindenhol, ahol megford1;1.Itok, 
követelj étek a Népszavát ! 

.MAG YA.H V AISU'l'Att 

VEGYES. 
..4. szövetség 1>nárciusi estélyének s#,km-e már 

is biztositma van . ..4. kibocsátott jegyeket má1• 
j6formán tnínd elhordták. �ppe,i erre való 
tekintettel an•a kérjttk a jef]yelárusit6kat, 
hogy megma1•adt jef]yeilcet foly6 hó 15-ig, 
vasárnap d, u, 5 ó1•áig, szolgáltassák vissza 
a szövetség p6nztá1•osának. Ezen id6n tul a 
megma1•adt jegyeket nem vesszitk vissza, 
lianem eladottal,nalc teki1ifJilk, 

·..4. masoron kitillntetett pontos megjelenés1•e 
e helyütt is utalunk, annyival is i1ikább, 
mert a helyek nincsenek számozva. EsteU 
pén1:-tá1-nyitás fél 8 órako1•. 

• 
A he"/,yi csopo,,tolc áltni lcil�üldőtt rendező 

bizottsági tagokat felhi'lYjuk, hogy vasá1-nap 
délután pont 6 ó1•ako1· a szövetség Twzponti 
irodájában jelenjenek 'l'lteg a ren,dez&i jel• 
vények átvétele, vala1ni1it az estély 1•enclezé
sét illető ügyel. niegbesze1,ése cé(jáb6l. • 

..4. VIG..4..LMI BIZOTT,S..4.G. 
Nyugtázás, A székesfehérvári helyi csoport 

által február 22-én rendezett táncmulatságon utólag 
feltilfizettek még : Rauscher Béla föfelügyelö 5.-, 
Szabadi József 2.-, Kromolics Géza 1.-, Szabó 
Jenő 1.-, Glász Károly 1 .- k_?r,, amelyért �zuton 
is köszönetet mond a helyi csoport vezetósége. 

Helyreigazitás. Lapunk 9. számában a brassói 
helyi csoport uj vezetiísége névsorának lek0zlés�
nél tévesen mint kőbányai helyi csoport vezeto
sége közöltetett. Továbbá a névsorból l(óti Lajos 
bizalmiférfi neve kin1aradt. 

Elveszett, A nyugati pályaudvar és Palota• 
Ujpest között este 7 óra 15 p.-kor közlekedő l1elyi 
vonatban folyó hó 10-én egy fekete bőrtáska _el·veszett. 
A kocsiban többnyire vasutasok Ultek. l{ér3ük azo• 
kat akik talán fel-v ilágosítást tudnak adni, sz.ives• 
kedjenek a tulajdonost, Fellner Béla elvtársat 
- kiadóhivataluo.k utján - értesiteni. 

Nyugtázás. A szegedi helyi csoportnak a Ti.sza
pályaudvn.ron dolgozó pályamnnkásai által ren?e• 
zett táucmulatságán felulfizettek a következők : 
Szijgyártó Mihály pályafelvigyázó -.60, Gulyás 
István pályafclvigyázó 1.60 kor. A tiszta jövedelem 
16 kor. 96 fi.11., amely a helyi csoport könyvtár• 
alapjára fordittatik, A felUJfi7,et6sekért ezuton mond 
köszönetet a 1·end�ö bfaottadg. 

Nyugtázás. A nagyk��sai, helyi csoport iltal 
rendezett mulatsá.&on utolag felülfizettek még á 
következlík : Boris�za Sándor 1.-, Filipovics Ferenc 
1.-, Nemcsics István 1.-, Kender István. -.60, 
Hárer József -.50 kor. 

MULArl"'SÁGOK. 
A. bárándi hely! csoport a könyvtáralap 

javára 1908. évi március hó 15•én Szli.cs Já!lo.� 
vendéglőjében táncinulatsá.got rentl,ez. Belé�t1tUJ 
személyenként férfiaknak 50 fillér, néíknek 40 fillér ; 
csalácljegy 4 személyre 1 kor. 60 fillé1·. Felülfizeté• 
sek, tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad• 
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este 
7 órakor. .A. rende-zöség. 

Szerkesztői üzenetak. 
Állomá.sfelvigyázó. A Budapest-bécsi VOJla• 

Ion de csak az osztrák részen, tényleg csökken• 
tették a menetsebességet. Az ntasitást erre az 
osztrák vasutllgyi miniszter adta meg. Allitólag a 
pályatest rozogas:iga késztette öt erre. Valójában 
ugy áll a dolog, hogy a tervbe vett �ulamosit�s 
ellltt még a Steg.-gel szeretnék a pályate1Jtet JÓ 
állapotba helyeztetni. 

Raktárnok. Alkalmilag - röviditve - jönni fog. 
Többeknek, A „Magyar -Vasutas Naptár" tel

jesen elfogyott, ennélfogva ujabb rendeléseknek 
nem tehetl1nk eleget. Ami az ujabb kiadá1t illeti, 
err61 le kellett mondanunk. 

Nagykanizsa. Késlín érkezett, csak a j6vö 
számban jöhet. Levél megy. 

Felelős szerkesztő : Faragó Dezsö. 
Világosság klin;yvnyomda r.-t. Budapest, VII, Nyár-utca 1, 

FR I E DMANN H ERMAN 
a vasutasok 
óraszállitój a 

Budapest, VIII., Vas-utca 19. 
Ajánlja 3 évi Jótállás mellett a leg

pontosabban kipróbált, Jól Járó 

,,VASUTI ÓRÁT'' 
Ára 7 korona. 

Ezen órát utánv4tel mellett szállltom. 
Meg nem felelö óráért a pénzt vissza

adom, 

• 

MEGHIVÓ 
R Vasufi Munkások Országos Szövetsége 
vigalmi bizottsága 1 908. évi március hó 
1 5-én, vasárnap, az Intim-Színház összes 
helqiségeiben (VIII., Főherceg Sándor-fér 
4. ,szám, bejárat a Bérkocsis • utcában, 

márciusi esté 11 

Műsor : 
1 .  NullántI. Elöad!a a zenekar. 
z. Proletár dalok. Enekn a dalkör. 
3. Fllkalmi beszéd. TarUa Bokánql Dezsö. 

. 
• 

4. Dal a piros kalapról. Énekli Balázs G. k. a. 
5. Népdal-egqveles. Énekli a dalkör. 
6. HölfeméntI. Szavalla Balassa Jenö, a Vlg-

szlnház művésze. 
7. Monológ. Elöadia rerenczl Mariska k. a. 
8. K plék. Énekli Göndör flurél úr. 
9. Peloll a Horlobágqon. Melodráma. Elö• 

ad!ák * * * 
10. Szavalat EI6ad!a Kiss Miklós. 
1 1 .  Da!Onnepélq. Énekll a dalkör. 

esetleges változtatások joga fentarfva. 

Ke2defe este pont fél 9 órakor. � Műsor 
ufAn tánc reggelig. � Teremnqitás pont 
1;49 'orakor. Belépödij 1 kor. � Tombola. 

R zenét 
��� 

Gáspár talos hirneves 
zenekara szolgáltatla. 

R Jövedelem beteg vasutasok támoga
tására szolgál. relülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nqugtáztatnak. 

-

ll yá r o n  
szomjcslllapitó. 

• 

T é l e n J 1 gyomormelegitö. 

Reggeli és uzsonna-kávé tejjel 
vagy tej nélkül egész éven át : 

FRANCK ENRILO KÁVÉJA 
1 ltr Enrilo-fözet cukorral együtt 
alig 3 fil lérbe kerül. 

Az Enrllo lehUtve felUdit. Az 
Enrilo melegen felmelegit. Az 
Enrllo tejjel táplál, kitUn6 izU 
és jóleső eszményi, teljesen 
alkoholmentes itala a népnek. 

) 


